



## 11 AVIONES ENEMIGOS, DERRIBADOS

### Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado el combate en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiéndose conquistado dos enemigas, en las que los rojos abandonaron trescientos muertos.

En el aire se ha sostenido un combate, habiéndose derribado siete cazas y cuatro de bombardeo; en total once aviones, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 4 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### El fracasado plan comunista en el Brasil

Ya en 1935 hicieron los comunistas brasileños un ensayo general de revolución en los Estados del Norte, ayudados por parte de la guarnición de Río de Janeiro. La conducta leal de la mayoría parte del Ejército y la actitud patriótica de la población civil determinaron el fracaso de la rebelión, aunque a costa de sensible derramamiento de sangre. En previsión de nuevos disturbios se prolongó el estado de guerra en el Brasil por varios meses, hasta que, en vista de la aparente tranquilidad que se había restablecido, se restablecieron las garantías constitucionales.

Los que opinaban que esa quietud solo era circunstancial, no se equivocaron, puesto que al cabo de poco tiempo, el servicio de información del ministerio de la Guerra logró captar una serie de documentos comprometedores que ponían claramente de manifiesto los siniestros planes del comunismo en el Brasil. Para los que ya conocen el marxismo, no eran en realidad nada nuevo, pero en Sudamérica causaron gran sensación por su descarado cinismo.

El plan bolchevique consistía en llegar por medio de conflictos sociales repetidos a una huelga general que sería apoyada por elementos militares y provocaría el derrumbamiento del poder legítimo; para cada oficial considerado como enemigo sería nombrado un soldado comunista que lo mataría a una señal determinada. Unos grupos revolucionarios prenderían fuego a edificios de importancia para provocar pánico y entretener a las tropas y a los bomberos, mientras que otros demostrarían las redacciones de la Prensa de orden, saquearían casas particulares y soltarían a los presos de las cárceles. Las personalidades relevantes serían muertas o secuestradas, inmediatamente de comenzar la revolución.

Al lado de tan «ameno programa», lo ocurrido en 1935 solo habría sido un ligero incidente, de modo que el presidente Getulio Vargas, adoptó enseguida severas medidas. Restableció el estado de guerra y nombró una comisión de defensa nacional constituida por el general Cavalcanti, el almirante Leme y el jefe de Policía de Río de Janeiro, Muller.

Se obligó a los oficiales con permiso a que se reintegrasen a sus puestos y se estableció la censura previa para toda la Prensa. La conducta que siguió la comisión fué debidamente formulada por el almirante Leme con las palabras: todo el que no sea anticomunista será considerado como rojo. Se preparó, además, una nueva ley de seguridad nacional y se creó una organización civil llamada «Defensa social brasileña», constituida por representantes de todas las clases sociales que desearan entrenarse en la lucha anticomunista.

La consecuencia de todas estas medidas ha sido la transformación reciente del Brasil en un Estado autoritario, con firme unidad nacional y elevado espíritu ciudadano y antibolchevique, bajo la presidencia de Getulio Vargas. Este ilustre patriota ha visto claro como su colega en Argentina, el presidente Justo, la enorme trascendencia de librar a su país de la lepra soviética, y ha adoptado las medidas necesarias, que, como siempre que se trata de lucha anticomunista, han tenido que ser decisivas y radicales.

Mañana se reunirán las Academias. El acto de la reunión de las Academias para el juramento y constitución del «Instituto de España», tendrá lugar, según se anunció, en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca, a las once en punto de la mañana del día 6 de enero.

El Jalifa concede una condecoración al Secretario del Estado Español. Salamanca.—Su Alteza Muley Hassan ha concedido a don Nicolás Franco, para demostrarle su agradecimiento por su conducta y como premio a sus méritos y servicios, la Gran Cruz de la Orden de Medauria, disponiendo que mañana mismo salga una comisión portadora del diploma e insignias. Don Nicolás Franco ha enviado al Jalifa un expresivo telegrama de agradecimiento.

### Pasan los Reyes Incapacidad del mando rojo

Ya se acerca la regia cabalgata, ya se escucha el redoble del tambor, ya, al pie de palaciega escalinata, hacen alto los Magos del amor.

Unas viejas sandalias de oro y plata —allí las puso España en su dolor aguardan la visita, siempre grata, de los tres «ricos homes» del Señor.

Gloriosa noche que precede al día en que toda ilusión se hace verdad... ¡También tiene en sí fé la Patria mía!

Porque España, la buena, en su ansiedad, espera con el sol de Epifanía, la ofrenda, bien ganada, de la Paz.

SAGITARIO.

### Nuestros soldados soportan con entusiasmo las inclemencias del tiempo

Por el Tebib Arrumi

Parece que el tiempo tiende a mejorar en el sector aragonés, y digo que parece porque se puede decir que mejora el tiempo cuando la temperatura desciende un grado de los catorce bajo cero, y me parece que no es mostrarse muy exigente. Pero si hoy, por lo pronto, no ha habido ni nieve ni viento por el Norte, por el Sur en cambio se ha estacionado una densa niebla que hace nula la visibilidad para cualquier acción guerrera. Ha seguido esta con ritmo lento, aunque por todas partes poco o mucho, han adelantado sus líneas nuestros soldados, tropezando con gran resistencia del enemigo.

El enemigo está aprovechando la tregua forzosa que ha impuesto el temporal para tratar de reforzar sus contingentes. Los evadidos y prisioneros de hoy decían que, en efecto, llegan al frente rojo de Teruel algunos batallones de las procedencias más diversas y lejanas. Agregan que el mando rojo está echando mano de cuanto puede, a modo de «sacabocados». De aquí se llevan una unidad, de más allá un batallón, y de donde pueden sacan una batería para trasladarla a Aragón.

Según se ve, el mando supremo rojo se propone con tales elementos heterogéneos unificar debidamente su acción defensiva, cuando de todas formas ninguna les ha sido tan favorable a la mesnada roja como la que le ha proporcionado el temporal imposibilitando que le aplastásemos en franca y desenfadada huida. Sin embargo, como en algo había de favorecernos esta nieve, hubo momentos de tan baja temperatura que a los rojos les fué imposible el dedicarse a sus trabajos de fortificación, porque es muy difícil cavar trincheras cuando la tierra está cubierta por un metro de nieve y además que la tierra a causa de eso estaba helada.

En cuanto el tiempo mejoró, nuestros soldados reanudaron sus victorias y entonces veremos lo que resultan esas unidades de aluvión que se han llevado al sector de Teruel y con el fin de atajarnos en nuestro paso.

Entretanto, nuestros soldados soportan con el mejor entusiasmo los rigores y la inclemencia del tiempo, y les ha dado por saltar, por correr, por brincar.

Nuestra Intendencia se encarga de que nada les falte y les ha dotado de prendas de abrigo, tan suficientes, que muchos de ellos tendieron a sus pies, en las trincheras, las mantas, para que les sirvieran de alfombra.

Interin se realiza nuestra acción decisiva, que será muy pronto, por si acaso pretenden los rojos algunos «éxitos» nuestras unidades del sector del frente de Teruel, se han permitido el lujo, ellos, los sitiados, de tomar a los ilusos sitiadores, nuevos edificios. A esas gentes les sobran arrestos para eso y mucho más. No hay de qué extrañarse, porque son españoles y además de españoles están defendiendo tierra aragonesa, algo así como el alcalde del valor y del patriotismo.

Quiero decirles a ustedes una buena noticia que no puede darse al principio de esta crónica porque quería «verla» plenamente confirmada. Recordarán ustedes que en el sector Sur del valle de Teruel se había estacionado la niebla, y la aviación enemiga, volando entre nubes bajas, pretendió ametrallar nuestras líneas, y como siempre les salió la criada respondona, porque dos grupos de caza nuestros, que acompañaban a los aparatos de bombardeo, en vista de que era imposible cumplimentar sus objetivos, y dándose cuenta de la llegada de los aviones rojos, en número de treinta, hicieron un viraje, tomaron altura y se lanzaron con su audacia y acometividad de siempre, sobre la enemiga, entablándose un combate rapidísimo, y a consecuencia de él cayeron ocho cazas, que casi todos quedaron en nuestro territorio más tres probables que salieron huyendo, pero que habrán caído averiados en territorio enemigo.

Nosotros no hemos tenido ninguna baja, pues solamente dos aparatos que estaban averiados, llegaron tranquilamente a las líneas con sus pilotos indemnes. Como siempre, seguimos manteniendo el pleno dominio del aire.

Ocho aparatos más que dar de baja en la famosa «gloriosa». Hoy me he puesto en contacto con elementos inmejorables venidos del campo rojo, que me han contado cosas que mañana pondré en orden y os diré para conocimiento de todos, porque tienen cosas muy interesantes y dan exacta idea de la verdadera situación por que atraviesa la España roja y que justifica el por qué están jugando todo a las puertas de Teruel. Es que ya no pueden más, es que el agua les llega al cuello, que se ahogan y quieren salvarse como sea, incluso arrojándose a un clavo ardiendo, por que yo os aseguro que el clavo de Aragón está que echa chispas.

Que no tengas que avergonzarte dentro de tu cocina de no haber sido generoso con los niños pobres. Ayuda a la suscripción de la legión cadete de las organizaciones juveniles te abre.

### Cruz Roja Española

SECCION JUVENIL.

Mañana, festividad de los Santos Reyes, se encontrarán los juveniles a las cuatro de la tarde, en el local Ambulancia de la Institución. El Presidente de grupos.

La fracasada ofensiva roja contra Teruel pone al descubierto la incapacidad manifiesta del mando rojo para llevar a efecto un plan bélico bien meditado y ejecutado.

Para nadie es un secreto que el enemigo no solo eligió el momento y lugar más apropiado para su cacareado y fracasado empujón, sino que acumuló toda clase de elementos para que la empresa cuajara en venturosa realidad.

Indalecio Prieto jactanciosamente dió por tomado la plaza aludiendo, como es natural, a la potencia de las armas de la República.

«Unión Radio» de Madrid bate el record de los tirirambos al decir: «que el ejército republicano no-marxista ya había obtenido el grado de capacidad necesaria para vencer.»

Y ha reiterado que las tropas rojas disponían de «gran cantidad de soldados y de magnífico material de guerra.»

El corresponsal en el frente de Teruel de «La Vanguardia» ha afirmado, por su parte, en los días inmediatos a la falsa ocupación

de dicha ciudad, que por primera vez habían intervenido en ella fuerzas motorizadas, «constituyendo un cuerpo de ejército organizado» y ha puesto mucho aderezo literario en la descripción de hileras inconcebibles de tanques y de una «aviación invicta con escuadrillas de 78 aviones.»

Nada de esto ni mucho más que se podría traer a cuento, esgrimiendo en la literatura, inspirada por Indalecio Prieto, ha sido bastante para evitar que la ofensiva roja, como todas las anteriores, se estrelle en su primera etapa, contra la masa de nuestras tropas dignas del máximo elogio.

Los elementos invernales con todas sus inclemencias han terciado en la pugna bélica, pero arrojándolos y luchando de cara contra ellos han acreditado nuestros soldados su ímpetu avasallador.

La nieve, la lluvia tempestuosa, el viento, dijérase que han sido nuevos reactivos para que el alma del os militares españoles alumbrase su fondo inagotable de heroísmo.

### DEL FRENTE DE TERUEL

4 (12 noche).—De manos de unos de los numerosísimos prisioneros que van llegando a la retaguardia—grupos de veinte o más milicianos rojos custodiados únicamente por cuatro soldados con fusiles—hemos recogido un periódico de Alicante que lleva por título «Nuestra Bandera» y es órgano del Partido Comunista. En su primera plana destaca un grueso entijet en el que se lee: «Hay que aplastar al fascismo, cerrándole todos los caminos. Que sus intentos de avance los rompan los pechos de nuestros camaradas. Tened bien presente la consigna de esta hora decisiva: fortificar, fortificar y resistir hasta la muerte. Así, tal como queda copiado. En estas palabras del periódico comunista tan idénticas a otras que fuimos leyendo durante la campaña del Norte y antes en la marcha triunfal sobre Madrid, está resumido todo el aspecto actual de las operaciones. Lo que quería ser la conquista del siglo se ha convertido para los marxistas, después de la tremenda derrota, en pánico, en afán de resistencia «hasta la muerte.»

Tienen que ahora el Ejército de Franco, vencedor, se desborde por todos los caminos y acabe con el tinglado sangriento del trozo de España que todavía dominan.

Por eso, con la angustia del terror, están acumulando en el frente de Teruel todos los refuerzos que encuentran a mano. Sus flamantes Cuerpos de Ejército con los que lanzaron la ofensiva sobre Teruel han quedado destruidos y para reorganizarlos necesitan largo plazo de tiempo, tan largo que acaso, cuando la reorganización esté lograda, no haya ya nada que hacer en la guerra.

En este aprieto de vida o muerte, recurren al procedimiento de coger fuerzas de donde sea con la esperanza estúpida de que podrán amorrar el desastre oponiendo a nuestros soldados una masa heterogénea y aturdida.

Por ello han de librarse todavía fuertes combates en la región de Teruel. El temporal ha sido estos días pasados un buen colaborador de los rojos porque ha impedido que el desastre marxista se convirtiese después de la gran victoria en destrucción total. Pero parece que tampoco este cosa. Oración involuntaria se encuentra a gusto a su lado. Hoy no ha nevado y, en general se nota una acusada tendencia a mejorar el tiempo. Si esta mejoría persiste, vamos a tener ocasión una vez más—y acaso muy cercana a la última—para ver de qué sirven esos gritos hipócritas de: «fortificar, fortificar» y en qué queda ese pretendido afán heroico de «resistir hasta la muerte.»

De nuevo han logrado hoy los aviones nacionales una gran victoria. Precisamente en un día en el que apenas ha podido actuar la aviación, porque hacía el sur de Teruel el campo todo estaba vestido de niebla espesa. Aprovechándola, sin embargo, unos cuarenta aparatos rojos se han colado por Villastar hasta cerca de Bezas, creyendo que no encontrarían enemigo. Pero la equivocación ha sido fatal. Dos grupos de nuestros cazas que salían en misión de reconocimiento y protección les han visto e inmediatamente se ha trabado un combate, que ha sido otra gloria más para las alas de España.

En muy pocos minutos han caído deshechos sobre territorio nacional hasta nueve aparatos enemigos, de ellos siete de caza y dos de bombardeo. Dos aviones han ido a estrellarse en las cercanías de Bezas, en don-

de han sido hechos prisioneros varios de los tripulantes que se habían arrojado en paracaídas.

De entre los restos de un caza ha logrado ser extraído, muy gravemente herido, el piloto al parecer francés.

Además de estos nueve aparatos caídos en nuestra zona, me informan de que otros varios han huido seriamente averiados y en particular dos aviones de bombardeo han logrado alcanzar las líneas enemigas, pero allí han ido a estrellarse contra el suelo.

En cuanto a nuestros aviones, ni uno solo ha sido derribado. Tan sólo dos cazas nacionales han sufrido averías, uno en el depósito de esencia y otro en una de las alas, pero han llegado perfectamente a sus aeródromos y los pilotos sin novedad alguna.

Así ha terminado este cobarde intento de los piratas del aire, que estarán ya convencidos, sin duda, de que, ni aún con niebla y a tracción pueden gozar del dominio siquiera con fugaz del cielo de España.

El día—ya queda dicho—no ha permitido todavía la reanudación intensa de las operaciones. Todo llegará. Sin embargo, se ha combatido con alguna dureza y en general, nuestras tropas han producido en su avance por todos los frentes.

Sobre Villastar, que el enemigo defiende con verdadera desesperación, porque se da cuenta de que la marcha nacional en esa dirección supone el aniquilamiento de las fuerzas emplazadas—y enterradas—al Este de Teruel, ha actuado muy intensamente la artillería nacional, en medio de la niebla. Después la infantería ha conquistado una serie de lomas de cuya importancia ilustrarán los acontecimientos de días sucesivos.

En las cercanías de Teruel, por la carretera de Sagunto, de las que no se quería o no ha podido huir a tiempo el enemigo, se ha establecido un fuerte combate en el que, por cierto, han tomado parte fuerzas de la capital de las que resistieron con heroísmo sublime durante tantos días. El resultado ha sido que un importante edificio fortificado de los alrededores de Teruel y un monte desde el que el enemigo castigaba a la ciudad hayan quedado en poder de España. El enemigo ha opuesto fuerte resistencia, pero los cañones nacionales han machacado materialmente sus atrincheramientos. El resultado ha sido que, cuando nuestros soldados han puesto el pie en lo que habían sido lugares de resistencia roja y han recogido trescientos veinte cadáveres enemigos. Prieto se ha empeñado en hacer de Teruel «el cementerio de la República». Y si el tiempo se alianza definitivamente, es muy posible que en pocos días lo consiga plenamente.

AQUILAR.

### 'Hesperin'

La crema que detiene al Tiempo en la noche, durante el sueño, tonifica insuperablemente el cutis y de día, sirve de adecuadísima base de fijación y permanencia de los polvos.

Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

# SIDI-OMAR, EN BURGOS

### Los Reyes-Magos visitarán la zona roja.—Esléndidos regalos a Azaña, Prieto, Largo «Canalero», La Pasionaria, Portela Valladares, Companys y demás «bicharracos» de la República bolchevique

Hemos tenido la fortuna, envidiable por cierto, de conocer y saludar, en la tarde de ayer, a un ilustre emisario o adelantado de SS. MM. los Reyes Magos del Oriente, Melchor, Gaspar y Baltasar, que, como es sabido, llegarán esta noche a nuestra ciudad, acompañados de un brillante séquito, amén de un soberbio tren de regalos, juguetes y golosinas (para grandes, medianos y pequeños) como no se recuerda otro igual.

Sidi-Omar, así se llama nuestro visitante, es un apuesto mozo que, friso, por las apariencias, en los veinticinco años; galán, simpático, donde los haya, y, a mayor abundamiento, tan fino en sus maneras (bien se trasluce que es paje de Reyes), y tan culto y tan amigo de la España Nacional que, a las primeras de cambio, queda uno prendado de su prestancia y aristocrático empaque.

En nuestro diálogo con Sidi-Omar se tocaron temas de excepcional importancia, recayendo, de paso, la conversación sobre el levantamiento del cerco de Teruel y la pujante contraofensiva de las armas nacionales.

Con vivo interés registramos la noticia de que en los Estados de los Reyes Magos nadie pió en el anzuelo de la conquista de la ciudad aragonesa por las mesnadas bolcheviques. Todas las noches escuchan al General Queipo de Llano y saben todos a qué atenerse.

Por otra parte se les tiene por allí una «flia» tan grande a los comunistas que, al solo anuncio de una victoria de los nacionales, todas las charangas se echan a la calle, interpretando la Marcha Real Española, que, dicho entre paréntesis, se les antoja la más hermosa entre todas las marchas nacionales.

Otros sabrosos datos podríamos ofrecer a nuestros lectores, pero como nos apartamos del asunto primordial de esta crónica, los damos de lado, dejándolos para mejor ocasión.

...dios de locomoción para llegar a tiempo a Barcelona.

—¿Qué duda cabe! En avión, si señor. En un soberbio trimotor, de esos llamados «comerciales» y que constituyen la última palabra de la aeronáutica.

—Excelente mecánico y más excelente piloto aún. Es un «AS» en toda la extensión del vocablo. Ha batido todos los «records» de velocidad y de ascensión y está conceptuado como la primera figura en su país natal.

—Ni americano, ni alemán, ni... En fin, hástele saber que es un aviador inteligentísimo que sabe lo que se pesca y además con una pupila que para sí la quisieran los que se dan de avisados.

—Por eso se lo digo. ¿Cómo arriesgarse, desprevénidos, a una empresa de tan altos vuelos como la que está en proyecto? No hombre, no. El aparato, es desde luego de los llamados «comerciales», pero ¡si usted le viera! ¡Vaya ametralladoras ultrarrápidas que oculta camufladas en la carlinga.

—Muchas municiones, muchas. Pero no explosivas. Eso se queda para los rojos, maestros en burlar todas las leyes internacionales.

—No se preocupe usted del campo de aterrizaje. El avión tomará tierra en un aeródromo invisible para los marxistas. Todo está calculado, estudiado y previsto. ¿No ve usted que nuestro servicio de espionaje funciona a las mil maravillas? A mis señores les cuesta un ojo de la cara, pero ¿qué importa? En el Oriente hay miles de oro como en España tierras de labranza. Y para más señas, el oro se encuentra nada más que con escarbar un poco la tierra.

—No sé la hora aproximada. Una vez allí, descenderán del avión y en coche blindado, y camuflado también, en un periquete a Barcelona. La estancia será breve para evitar sospechas y eso que los Señores van provistos de unos pases especiales que un diplomático extranjero ha sabido proporcionarles, simulando que se trata de agentes bolcheviques que vienen a inspeccionar los servicios de la retaguardia roja. No irán extendidos a nombre de los Reyes sino a nombre supuesto. Karajovik, Rekelekarajovik y Archirekelekarajovik. ¿Me comprende?

—Ya lo creo que es admirable la organización de la embajada. ¡Ya verá, ya verá usted cómo se ocupa de ella la Prensa Mundial, así que se descubra el pastel. Habrá tela cortada para rato. Las cosas, hacerlas bien o no hacerlas.

—Los regalos, magníficos y «ad hoc»: es decir, como hechos a la medida y gusto de los que los van a recibir. Los Magos son muy galantes y saben siempre acomodarse a la psicología y costumbres del agraciado.

—¿Que quiénes son los personajes a quienes van a ofrecer el aguinaldo? Pues nada más ni nada menos que el Azaña, el Prieto, la Pasionaria, el Largo, etc., etc.

—De incógnito, claro se está. Arriesgarse a una incursión, aunque sea nocturna, en aquel avispero, sin las debidas precauciones, sería exponerse a dejar la pelleja a manos de las fieras. Y eso, no. De ninguna manera. ¿Qué sería de los pobres niños de España, sin Reyes Magos en años sucesivos?

—Hubo desde luego sus discusiones. Melchor y Baltasar pusieron sus reparos a tan denodada empresa, pero, ante los razonamientos de Gaspar, que dicho entre paréntesis es un línc, aceptaron el compromiso en redondo.

—Por ferrocarril, no. Ni tampoco en automóvil. Aunque buenos no son lo suficientemente rápidos estos me-

roche, porque le favorecen poco, o nada; y la hoz para que se afite esos verrugones que Natura tuvo el malhadado capricho de sembrarle a voleo en su «presidencial» mejilla. Un Presidente de la República con verrugas. ¡Qué horror y qué «ordinariedad»! Además un corcho para cuando llegue la hora de la liquidación. Es tan melindoso el pobre que corre peligro de irse por la posta como la noche aquella del 10 de Agosto de 1932. ¿Lo recuerda usted? Porque lo del cigarrillo en el balcón del Palacio de Buenavista que se lo cuenten a su abuela, si es que la tiene.

Y por último unos zapatos de ante, tacon Luis XV. Estará monísima.

—Largo Caballero de esta hecha se pone las botas. Por lo pronto recibirá un presente original que ha de consistir en un florero de cristal labrado, con un precioso ramo de flores «naturales» que le envía por mediación de los Reyes don Gonzalo de Sevilla. Desde el perfume de idiota, pasando por el de canalero, y terminando con el de sinvergüenza todos los olores habidos y por haber estarán hábilmente combinados en el precioso ramo de rosas de que se trata. Los Reyes por su parte le dejarán en el balcón una sentida tarjeta de pésame por su reciente desgracia.

—El regalo a González Peña es curiosísimo. Se trata de una llave falsa, de invención rusa, apropiósito para abrir las cajas de caudales de la U. G. T. y llevarse los cuartos de los borreguillos camaradas. Y lo hará seguramente. Como no queda persona de derechas por desvalijar, ni Banco que no haya asaltado, y el «pollo» es un «insaciable» empedernido, no hay duda que arramblará con los cuartos de los suyos, y aquí paz y después gloria... ¡Quién sabe si de esta suerte abrirán los de abajo los ojos y echarán a rodar de una vez la bola! Sería para ustedes una ventaja.

—El incomensurable ministro de la Defensa Nacional merece párrafo aparte. Me consta positivamente que a este orondo explotador de la conciencia obrera y principal artífice de la ruina de España le van a echar los Reyes una sarta de «ajos» y una bien repleta talega de bellotas. Es el plato que mejor le cuadra y que dejar digiere. Si no fuera por el cargo que ocupa se pasaría todo el santo día debajo de alguna encina. Y cuenta que el Rey Baltasar, que es un guasón de tomo y lomo, le piensa regalar un gran sable de hojalata para que los días que requiepen gordo se pasee olímpicamente por la Plaza Mayor de Teruel. Por algo saltó de su caletre el ataque y entró victorioso en sus calles «chufiando» La Internacional.

—Para Negrín, también lo suyo. Una caja de inyecciones a ver si despabila un poco, pues, si se descuida morirá, como tantos otros, a manos de la plebe que los empujorotó y ahora se llama a engaño. Me temo que aunque las ampollas son un producto químico insuperable no surtirán efecto, de lo que me felicitaré para que este doctor estúpido encuentre su merecido. No le quepa duda que Negrín las está pasando negras.

—Por Dios... ¡La Pasionaria! Usted no sabe lo que ocurre con esta señora, o así, que tanto ruido viene metiendo desde el nacimiento prematuro de la Niña?

—Pues que, según cuentan las crónicas, ésta, semiarrepentida de su vida pasada y por bajo cuerda ha escrito a los Reyes pidiéndoles que en las hotas kafuscas que se gasta la prójima le echen los Magos un cilicio y un par de disciplinas para zurrarse la badana en compensación de las malas obras de su vida pasada. Y la disciplina y el cilicio serán el regalo de los Reyes a la flamante Ibaruri. ¿Le choca? Pues deje de chocarle. Esta es la verdad.

—A Portela Valladares, el Mefistóteles de la República, se le va a hacer un obsequio que consiste en un bloc de papel de escribir, fabricado de tal suerte, que al redactar un escrito cualquiera por el anverso, dice por el reverso todo lo contrario. Es decir, que donde digo digo, no digo digo, que digo digo. Acuérdese usted de la epístola que envió al Generalísimo y de la media vuelta que dió poco ha presentándose cínicamente en el ríctico Parlamento de Valencia. Es un masón de tomo y lomo y hace girar el «compás» según soplen las circunstancias. ¡Y aun hay tantos que se fían de estas gentes!

—¿...? —Al «Quemaconventos» una manja de riego para que apague los incendios de templos por él provocados y una calabaza, en recuerdo de las innumerables que viene cosechando mercedosamente desde la implantación de la funesta República en España. En su balcón instalarán además una traca que harán estallar en momento oportuno.

—A Companys, los nuevos Estatutos del Manicomio catalán, del que por derecho propio es director vitalicio. Aquí no se da el caso de que en tierra de ciegos el tuerto es Rey. Aquí el ciego de remate, el idiota por antonomasia, el pillastre redomado merece como el mejor de los premios seguir al frente de esa taifa de inválidos mentales, dignos de ser presididos a perpetuidad por su embaucador aventajado. No faltará en su día quien a la fuerza les vuelva de su locura poniéndoles la soga al cuello y no para acariciarles el pestorejo.

—Del majadero de Aguirre? Nada, sino que se va a encontrar con las botas llenas de escapularios, que representan por un lado al Napoleónchú, dándose golpes de pecho ante el Altar y por el otro al propio presidente de Euzkadi en el infierno de los condenados por traidor a su Dios y a su Patria. Así como suena. El que juega con fuego tarde o temprano se quema.

—Para el Birria, una imprenta portátil en la que dará luz las brillantes campañas masónicas por él protegidas en España a la que han traído a la situación actual. De paso podrá consignar el hecho de que la criada les ha salido responsable en todas partes y que a los facciosos no hay fuerza humana que les doblegue.

—Oh el gran Bigardo! A este obeso embajador bolchevique se hará llegar todo un almacén de chaquetas de todos los tamaños y colores. No se olvide que fue uno de los santones de la Democracia Cristiana y que a la hora de ahora viste una casaca, color cangrejo cocido, que le viene como un tridente al demonio. ¡Pero qué guapo que está!

—Al invitado Sarabia, una cincha descomunal en lugar del fajín con que le ha obsequiado guasónamente El Sábalo. Un bruto como ese, lo mismo que los Mirás, Pozas, Rejos y demás comparsa, no se merecen mejor distintivo que su desmedrado talento militar que el señalado. No pasan de burros de reata con infurias militares.

—A Galarza y a Jiménez Asúa, preciosos bolsos de señora; a Gasol, un mirriñaque, y una máquina de rapar el pelo; a De los Ríos, un pergamino en que los sefarditas se ponen de vuelta y media por haberse dejado ver el plumero; a Marcelino y a Llopi, un mapa de la Península para que expliquen a sus discípulos los lugares donde cumbaron las gestas heroicas del Ejército del pueblo, etc., etc.

—Y para todos los arriba apuntados y otros más, un tren eléctrico sin corriente, unos autos y unos aviones sin gasolina para que cuando vean las de perder y quieran «omar las de Villadiego», no puedan arrancar, y caigan en las manos de las tropas del Generalísimo que sabrán ponerles a buen recaudo y quizá quizá colgarles del palo más alto en medio de la Plaza pública. ¡Por canallas y bandoleros!

—Maravillosa idea, amigo.

Y aquí terminó nuestro amabilísimo diálogo con Sidi-Omar, a quien estrechamos de nuevo las manos, prometándole asistir esta noche a la regia cabalgata y ocuparnos más tarde de la jornada triunfal en EL CASTELLANO.

# Y no cayó Teruel...

Y no cayó Teruel. Una barrera de pechos, en que anida el patriotismo, cerró el paso a las hordas del marxismo, que no conoce Patria, ni frontera.

Y no cayó Teruel. Fué una quimera, engendro de su furia y paroxismo que tuvo por respuesta el heroísmo de una ciudad bizarra y altanera.

Y no cayó Teruel. Nuestros soldados llegaron a librar a los sitiados entre destellos de valor y gloria.

Y no cayó Teruel. Su resistencia pregonó el despertar de la conciencia de una Raza que vuelve a ser Historia.

F. CALVO ESTEBAN.

3-1-28, II Triunfal.

## Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Maestra y niños del pueblo de Mamar, 13 pares de calcetines y un jersey, habiendo regalado la lana los niños y niñas las cuales la han hilado y tejido.

Africana Abad Ibáñez, una cocina, dos castas, dos cajas de pintura y 14 libros de cuentos.

Hermanos Fernández Crehuet, 15 pesetas.

José Arredondo, 5.

«Regente» niña María de los Angeles Revilla Portugal, un patín.

Niña María del Carmen Revilla Portugal, un oso de trapo, un coche de vestido, un carrito, tres paquetes de pihones.

Niñas Mary Sol y Paquita Pereda Navarro, una máquina de fotografías, una casita, una caja de lápices de color y un par de zapatos.

Mary Pill y Matildita Gutiérrez Zabaco, dos carritos y dos cartones de carpintería.

María del Carmen, José M.ª Mariano y Jesús María Agullar, dos caballos, dos enseres de cocina, un armario, un cepillo de calzado, un costurero, un mostrador con juguetes de lata y un lavabo.

El niño José Antonio Plaza Asenjo, tres cajas de lápices y 10 libros de cuentos.

La Casa «Chocolates Quinamilla», 8 hermosos bolones de fútbol de reglamento.

Como veis muchos niños siguen respondiendo a las llamadas que se les hacen, demostrando su nobleza de sentimientos y su solidaridad con sus hermanos menos favorecidos por la fortuna.

Mil gracias damos de nuevo a todos sintiendo que no presencian la entrega de los juguetes con lo que se completaría la alegría que indudablemente habrá acompañado a su caritativa obra. Les deseamos que los Santos Reyes sean pródigos con ellos y un buen año nuevo en el que pronto reine la ansiada paz. Pedid mucho, almas inocentes, porque Dios nos conceda este supremo bien.

No!—Además de los juguetes que se van a reparar a todos los niños de los Asilos de San Juan y de las Mercedes, Hospicio, Hospital Provincial, Cirujía Católica de Obreros e Instituto de Higiene, se van a enviar también al Patronato de San José (Reformatorio) y a 10 niñas del colegio Teresiano.

Burgos 3 de enero de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La Presidenta de la «Obra Católica de Asistencia al Herido», Carmen G. de Sevilla de López-Pinto.

## HOSPITALES

Al Hospital de San José, 750 prendas y 50 pares de botas; al Militar, 837.

Para unos soldados de artillería 80 pares de guantes; y 32 ídem para aviación; a dos jóvenes de A. C. escapados de la zona roja equipos completos de ropa y calzado; a varios muchachos que marcharon al frente, 42 prendas.

A cinco combatientes del frente de Madrid (Las Rozas y Mostoles), varias prendas de ropa de abrigo e interior, calcetines, tabaco y devocionarios.

## TABACO

Entregado desde la última lista publicada, 820 cajetillas.

## BENEFICENCIA

Al párroco del barrio de Huelgas, una docena de medias y calcetines. Al Instituto de Higiene 294 prendas de niño y niñas. A cuatro familias de las Conferencias de San Vicente de Padl, 40 prendas de ropa y calzado; a otra familia, 4 pares de zapatos y un par de medias y varios juguetes y caramelos para los niños.

A las muchachas acogidas en el Convento de las Adoradoras, 102 cajetas de mazapán y dos cajas de galletas.

Al Hospicio, 17 jerseys y 6 camisetas. A una niña pobre, un vestido y juguetes. A varios niños, zapatitos.

## REYES

Doña Rosario Vizmano, dos libros de cuentos, una caja de lápices, una caja de soldados y dos pliegos de manuscritos recordables.

Doña María Calzada, seis acericos.

Mary Sol, Elena Mili y Federico Franco, una mesa, una tienda y una mandolina.

Asunción Merino, dos blancos y negros y tres pelotas.

## A los paradistas

### VENDO

Treinta y dos garafones sementales atizadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.

Para tratar y verlos: en Zaragoza.

Germanías núm. 19 - Eduardo Monfort

## ¿HA USTED SIEMPRE El Castilla?

—(O)—

Como la llegada a Burgos de Sidi-Omar tiene por objeto dar los últimos toques a los preparativos de la gran cabalgata regia que esta noche habrá de recorrer las calles de la capital, nuestro diálogo recayó en torno a este acontecimiento y sobre todo en torno a los rumores de una posible visita de los Magos, nada menos que a la zona roja. Tan sensacional es la noticia publicada en cierta Prensa del Oriente que nos interesamos vivamente por su veracidad.

Nuestro interlocutor — amabilísimo y con nosotros — sonrióse discretamente, y saliendo al paso de nuestra curiosidad nos atajó diciendo:

—¿Y por qué no? SS. MM. visitarán Barcelona esta misma noche, o en las primeras horas de la madrugada de mañana. La contestación categórica fué acompañada del regalo de un aromático pitillo oriental que nos ofreció galantemente y que hubimos de saborear con esa delectación con que se saborean las buenas cosas. A su lado, los propios habanos una porquería.

Y vamos a nuestro diálogo.

—Efectivamente, no anda usted descomulgado. S. M. el Rey Gaspar, propuso a sus dos egregios compañeros la idea de hacer una excursión a la zona bolchevique.

—De incógnito, claro se está. Arriesgarse a una incursión, aunque sea nocturna, en aquel avispero, sin las debidas precauciones, sería exponerse a dejar la pelleja a manos de las fieras. Y eso, no. De ninguna manera. ¿Qué sería de los pobres niños de España, sin Reyes Magos en años sucesivos?

—Hubo desde luego sus discusiones. Melchor y Baltasar pusieron sus reparos a tan denodada empresa, pero, ante los razonamientos de Gaspar, que dicho entre paréntesis es un línc, aceptaron el compromiso en redondo.

—Por ferrocarril, no. Ni tampoco en automóvil. Aunque buenos no son lo suficientemente rápidos estos me-

Ahora más que nunca confirmará el amor a los niños contribuyendo a la suscripción que abre la legión Cadetes en el local de la Falange Femenina.



EL SEÑOR

## DON JORGE ALONSO RUIZ

murió el 1.º de Enero de 1938, a los 69 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su apenada esposa, doña Ignacia García; hijos, don Fidel, doña Marcella, don Perpetuo, don José (Cura Regente de Pelazuelos de Muñó), don Siro, doña Antonina, don Vicente (Hermano EE. CC., Arequipa-Perú), don Perfecto, doña Teodora y doña María Purificación; hijos políticos, don Victoriano, doña Josefa, doña Toribia, don Pedro y demás familia

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma, por lo cual les quedaran eternamente agradecidos.

Citores del Páramo a 5 de enero de 1938



LA NIÑA

## María de las Mercedes García Echeveste

falleció en el día de ayer, a los dos años y medio de edad.

Sus desconsolados padres, don Leopoldo (Farmacéutico) y doña Estefanía (Maestra Nacional); hermanos, María del Carmen, abuelos, tíos, primos y demás parientes

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y agradecerán su asistencia a la Misa de Gloria que tendrá lugar el 7, viernes, a las ONCE de la mañana en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 5 Enero de 1938

Casa mortuoria: Aranda de Duero, 1.



EL SEÑOR

## DON GORGONIO VARONA CASTRILLO

falleció el día 3 de los corrientes en Villasilos, a los 55 años de edad después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(D. E. P.)

Su apenada madre, doña Teodora; hermano, don Filiberto; hermana política, doña Lucía Pérez; íta, doña Pompeya Castriello; sobrinos, don Eduardo, Servando, Emiliano, Félix, Esteban y Natividad Varona Pérez; sobrinos políticos, doña Emiliana Santamaría y doña Natividad Maestro; primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, suplican una oración por el alma del finado.

Villasilos 5 de Enero de 1937.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfno. 1.672

# Guardia Municipal de Burgos

## Sus servicios prestados

Durante el pasado año de 1937, ha prestado la Guardia Municipal de esta capital, los siguientes servicios.

### DETENCIONES.

Por heridas, 13; por hurto y robo, 44; por sospechas de id. y sos pechosos, 6; por escándalo, 37; por indocumentados, 1; y por impilar la caridad, 116.

### AUXILIOS.

A varias autoridades, 10; a particulares, 22; en la Casa de Socorro, 512; en casos de incendio, 30; en mordeduras de perros, 76; y en idem de gatos, 5.

### CRATURAS EXTRAVIADAS.

Niños, 29 y niñas, 14.

### DENUNCIADOS POR INFRACCIÓN DE LAS ORDENANZAS MUNICIPALES, BANDOS DE BUEN GOBIERNO Y CODIGO DE CIRCULACION.

Personas. 608; automóviles, 27; bicicletas, 9; carros, 158; dueños de perros, 74; industriales, por faltas en el peso, 70; id, por vender leche aguada, 12.

Importe total de las multas impuestas, en el año, 14.876 pesetas

### RESUMEN DE LAS MULTAS

- Cobradas, 8.658 pesetas.
- Rebajadas, 1.075.
- Condonadas, 1.472.
- Sufrieron arresto, 2.582.
- Pendientes de cobro, 1.080.
- Desconocidos, ausentes e ignora do paradero, 99.
- Total 14.876 pesetas.
- Burgos 5 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe, F. de Mata

—:(o):—

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser de su pertenencia se hallan depositados: una tapa de maleta de automóvil encontrada por el soldado de San Marcial Macario Aguilar Polo; una cantidad de dinero por el Guardia municipal Julián Martínez, un par de guantes olvidados en el automóvil BU-2567, de Víctor Yáquez y un saquito con ropa olvidado en la oficina del Plato Unico.



# DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 BURGOS

# AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

**INTERESES QUE ABONA:**

- En imposiciones ordinarias . . . . . 2'50 % anual
- En imposiciones a plazo de seis meses . . . 3 % anual
- En imposiciones a plazo de un año . . . . . 3'50 % anual
- En cuentas corrientes a la vista . . . . . 1'25 % anual

**CAPITAL DE IMPONENTES**

- En 31 de Diciembre de 1.936 . . . . . 20.834.309'61
- En 30 de Junio de 1.937 . . . . . 22.866.802'67

### CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerería Díaz y en todas las droguerías

NOTE GRANDE. 5'65 ptas.  
MEDIANO. 2'90 ptas.  
PEQUEÑO. 1'85 ptas.

## EN LA MERCED Apostolado de la Oración



Pasado mañana día 7 de Enero es el primer Viernes de mes y del año 1938.

Celebrará el Apostolado sus cultos mensuales que son: comunión general en las misas de las seis y media y de las ocho. Vela al Santísimo expuesto desde las diez hasta las siete de la tarde y a esa hora la función solemne de reparación al Sacratísimo Corazón de Jesús.

## Asociación de Caballeros del Pilar

### INTENCION DEL MES.

Durante el mes de Enero de 1938, la intención es combatir la envidia.

Dice San Pablo: Caminemos dignamente como de día, no en contiendas y envidias, sino revestidos de Nuestro señor Jesucristo.

Cuenta la Biblia, que por envidia trataron sus hermanos de asesinar a José y decidieron venderlo como esclavo a los egipcios.

En la época de los Reyes Católicos, Castellanos y Aragoneses se tenían envidia y hubo que publicar por blasón de los Reyes, el tanto monta. Monta tanto, Isabel como Fernando que quiere decir, que tanto uno como el otro pensaban por igual en la historia de España.

La envidia puede producir las contiendas de que habla San Pablo, los crímenes que cita la Biblia las guerras que evitaron los Reyes Católicos.

Pero también entre las personas particulares produce a veces efectos muy graves.

Por eso la intención de este mes de enero, de los Caballeros del Pilar es comprometerse a procurar ahogar la envidia; hablando bien del prójimo y si no se puede, callando.

Vigilarse a sí mismo y ahogar la envidia en nosotros cuando se presente.

¿Cómo queremos mandar a los demás si ni aun nosotros mismos no hacemos nada por dominarnos?

Esto es un obsequio que pretendemos hacer los Caballeros del Pilar a la Santísima Virgen: Combatir la envidia, que es uno de los motores de esta revolución.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

# Información general

## Yugoeslavia y la España Nacional

Salamanca.—El jefe del Gabinete diplomático señor Sangroniz ha recibido en el Ministerio de Jornada de San Sebastián, la visita del representante del Reino de Yugoslavia cerca del Gobierno del general Franco.

Dicho representante, Mr. Rezi-der Mazursnic, trae un saludo de S. A. el Príncipe Regente, de Yugoslavia para el Generalísimo Franco y para la nación amiga española.

Hizo fervientes votos por el triunfo de nuestra noble causa.

El señor Sangroniz agradeció las palabras del representante yugoeslavo y en respuesta enaltecó el proceder de Yugoslavia que es el primero de los países balcánicos que se acerca al Gobierno de la España nacional.

## La gesta de Teruel

Tenerife.—Organizado por Radio Club Tenerife se ha celebrado un acto extraordinario de exaltación a la heroica ciudad de Teruel, interviniendo el locutor de la emisora en el aspecto técnico de las operaciones militares realizadas para lograr la liberación de la ciudad.

El doctor Castelo dedicó un canto a los defensores de la población ensalzando su heroísmo, y patriotismo y el subdelegado de Prensa exaltó las virtudes cívicas del pueblo de Teruel y tuvo frases de condenación para los pseudoestadistas y verdugos de España.

Asimismo tomaron parte los recitadores Clarita Pérez, Enrique Núñez y Torre Romero.

Cerró el acto el coronel jefe de Estado Mayor señor González Peral que tuvo felicitudísimo.

## El Comité de no Intervención

Londres.—Es probable que el Subcomité de no intervención se reuna el próximo día 7 para examinar las diversas modalidades de la aplicación del plan británico del mes de julio del pasado año, sobre todo en lo referente a la composición de las comisiones que han de ser enviadas a España para preparar la retirada de voluntarios y acordar ciertos derechos de beligerancia.

## El desbarajuste en las fábricas de Barcelona

Barcelona.—Como consecuencia de graves irregularidades administrativas habidas en las empresas comerciales e industriales colectivizadas de Barcelona, han sido detenidos los directores del Soviet de empresas de siete importantes industriales.

## Prieto y los obreros mejicanos

Barcelona.—Marcelino Domingo y el cónsul mejicano, Alejandro Gómez, han visitado a Prieto para entregarle el pergamino que envían al Gobierno, mostrándole su adhesión, los trabajadores mejicanos de las industrias de guerra. Marcelino exaltó ante el ministro la conducta de esos obreros mejicanos que trabajan para España en las industrias de guerra horas extraordinarias sin percibir nada. El ministro agradeció esa nueva prueba de solidaridad mejicana.

## Prieto es un farsante—dicen los anarquistas

Perpignan.—Ayer mañana apareció la ciudad engalanada con multitud de pasquines de colores muy llamativos y editados por la Agrupación anarquista. En uno de ellos se lee: Prieto es

un farsante; Teruel está en poder de los «fasciosos».

En otros se dice que el Gobierno de Barcelona engañaba al pueblo como le engañó con lo de Málaga, con lo de Bilbao y con lo de Asturias.

En otro le lee: «La incapacidad de Indalecio Prieto lleva al Ejército del pueblo a un desastre, sin precedentes. ¿Hasta cuando, camaradas?»

Las organizaciones del Frente Popular francés, la Policía y elementos españoles al servicio del Gobierno M. V. B. se han dedicado, con febril actividad, a arrancar los pasquines.

De todos modos han podido leerlos desde bien temprano, millares de personas.

No hacían falta, además, los pasquines porque los fugitivos de la zona roja que llegan estos días se encargan de divulgar la verdad y aseguran que el desastre de Teruel supura a todo lo imaginable. Brigadas enteras han quedado deshechas y los trenes con millares de heridos llegan a distintas localidades de Cataluña aprovechando las horas avanzadas de la noche.

Ha habido batallones que han estado dos días sin comer por deficiencias de la administración militar roja, que es otro de los desastres de esta guerra.

La opinión en Cataluña va conociendo la verdad, y entre las filas gubernamentales la decepción es enorme, pues esta vez habían creído las manifestaciones de Prieto y las informaciones jubilosas de los periódicos. La trágica farsa ideada por el «Responsable» y secundada por una Prensa inmunda, traerá inevitables consecuencias.

## El gobierno rojo vende lo que regalan a los combatientes

Perpignan.—Comunican de Barcelona que los cigarrillos ingleses que fueron regalados por un grupo de filántropos británicos para los soldados del frente rojo, se encuentran a la venta en los estancos de la capital catalana al precio de seis pesetas el paquete.

Igualmente ocurre con los botes de leche condensada que las mujeres francesas, belgas y suizas enviaron a raíz de la campaña pro niños hambrientos de la España republicana, que se ven frente al Círculo Eucestre del Paseo de Gracia, al precio de diez pesetas.

## GOBIERNO MILITAR

Se presenten en este Gobierno Militar los siguientes señores: Alférez de Caballería don Augusto Martí Portas; el alférez provisional don Teófilo Pancorbo Martínez y el alférez médico don Emilio Aymerich Busaido.



## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894  
Domicilio legal: Valmollid, Edificio de su propiedad  
Calle del General Mola núm. 1  
Seguros de INCENDIOS CON CHIAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos  
Subdirector en Burgos  
LUIS GALLARDO  
Oficina General Mola 17 1.º—Tel. 1570

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## Ginebra, sucursal de Sión

Roma.—De un comentario publicado por «El Tevere» acerca de la Sociedad de las Naciones y los judíos, entrecamos los siguientes párrafos:

«Wilson, el fundador de la Sociedad de las Naciones se hallaba rodeado de hebreos. No es preciso recordar que era amigo íntimo de Wilson el hebreo Enrique Mossgenthau, que fué Embajador de los Estados Unidos en Constantinopla y tesoro general del partido democrático que había elevado a Wilson hasta la Casa Blanca.

Otro amigo personal del presidente era el juez Brandeis hebreo, uno de los jefes de la organización sionista, el hebreo Baruch, el cual en el mes de marzo de 1918, le fué confiada la dirección del Comité de las Industrias de guerra de los Estados Unidos de América, y aquel banquero Jacob Schiff que se descubrió haber tenido contacto con los centros bolcheviques rusos.

Por otra parte no había quizás enviado el Gobierno Británico como Embajador suyo cerca de los Estados Unidos de América, a Lord Reading (alias Isaac Rufus)?

En 1921 son en gran número los funcionarios permanentes de la Sociedad de las Naciones de religión hebrea. Basta recurrir para ello a un anuario de aquella época. Y como ejemplo, he aquí un hebreo, el capitán intérprete francés Paul Mauloux, jefe de una de las principales secciones, la sección política.

¿Quénes son sus colaboradores? dos hebreos: el mayor Abraham del Ejército inglés y la señora Spiller, que hace las funciones de Secretaria.

Y cuando se hace preciso encargar a alguien una investigación en esta o en aquella parte de Europa, a quién llama la Sociedad de las Naciones? Sir Eric Drummond queda nombrado secretario parlamentario de Balfour; y para un informe sobre los hebreos de Polonia, se designa a Sir Samuel Stuart; y la lista podría continuar, como por ejemplo, con el nombre de Sir Samuel Erbert, primer Alto Comisario en Palestina, lugar del «Hogar hebreo».

Si fuera posible consultar los archivos y conocer los misterios de entre bastidores de la Sociedad de las Naciones, se comprobaría cuál ha sido la gran y esencial influencia junto con las demás fuerzas ocultas (comunismo, masonería, plutocracia) del hebraísmo internacional, y cuánta intervención ha tenido en el fracaso del órgano de Ginebra, debido al espíritu hebreo y a los métodos judaicos, empleados extensamente contra aquellas naciones que, como Italia, no aceptan tales medios y rechazan abiertamente tal espíritu».

## Compañía Telefónica Nacional de España

### Aviso a los Obligacionistas

A partir del próximo día 10, se pagará el cupón número 55 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar hoy día 1.º de Enero de 1938.

El pago del mencionado cupón que solo afecta a los títulos que radican en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado.

Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Banco Español de Crédito, Banco Urquijo, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 1.º de Enero 1938, Segundo Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

# La Cabalgata de Reyes

Cuando cerramos esta edición recorre la ciudad una vis o a cabalgata de los Reyes Magos, que hace las delicias de los pequeños.

Melchor, Gaspar y Baltasar, cabalgan en soberbios caballos ricamente enjaezados a los que siguen un cortejo de pajes y la guardia mora jalfiana.

El aspecto de la cabalgata produce una visión fantástica, por los vistosos vestuarios y por las antorchas.

Preceden a la comitiva las bandas de música de Requere y Falange.

El reparto de juguetes se hace en el Asilo de las Mercedes, Instituto provincial de Higiene, Comedores de Asistencia Social y en los establecidos en San Lesmes, Refugio Municipal, Hospicio Provincial y Escuelas del Círculo Católico de Obreros.

El viernes daremos detalles de este acto tan simpático.

## El Coronel Montaner ha muerto

A las doce y media de hoy ha fallecido en la Clínica de San Ignacio de San Sebastián, donde se encontraba hace algún tiempo, el coronel don Federico Montaner Canet, nombrado vocal de la Junta de Defensa en la noche del 23 de julio de 1936, en la que actuó de secretario.

En la actualidad desempeñaba el cargo de subsecretario de la Secretaría de Guerra, cargo que ha venido desempeñando desde la constitución de la Junta Técnica del Estado.

El señor Montaner se hallaba emparentado con varias distinguidas familias burgalesas, y era muy apreciado por su trato amable y cariñoso; contaba 59 años, cumplidos en febrero, e ingresó en el Ejército el 25 de agosto de 1894, a la edad de 18 años.

Con tan triste motivo damos nuestro sentido pésame a la apreciable familia del ilustre finado y a nuestros lectores recomendamos ofrezcan una oración por su alma.

## Concierto del Orfeón Burgalés

El Orfeón Burgalés dió un concierto, como teníamos anunciado, el pasado domingo, en el Hospicio Provincial.

Dedicado el Orfeón además de la parte coral a la instrumental, actuó también la rondalla de guitarras y bandurrias; unos y otros en su actuación fueron muy aplaudidos.

El concierto se celebró con la asistencia del presidente de la Excelentísima Diputación señor Díaz-Oyuelos y varios gestores.

Los orfeonistas fueron obsequiados con vinos generosos, pasteles y pastas, obsequio que agradeció en nombre del Orfeón y de su director y Junta directiva el tesoro de la misma don Fernando Ruiz Cobanera.

## ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 6 de enero de 1938.

Serie y número del vagón, Y 482, expedición 9827, procedencia Gallur, mercancía alfalfa, consignatario, G. Antón.  
M. 2518, 9826, id., id., J. Arraz.  
M. 8899, 491, Barrida, sosa, Seda.  
H. 2343, 6449, Ponferrada, carbón, C. Pérez.  
H. 3160, 1278, Cortés, alfalfa, R. Moral.  
G. 4629, 1279, id., id., id.  
H. 3550, 4936, id., id., a la orden.

# Guía Profesional

## F. Urraca Oculista del

HOSPITAL DE BARNANTES  
Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

## CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON 2 y 4

## Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 22-24  
TELEFONO, 1550  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

## Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS.  
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

## MEDICO - DENTISTA

J. del Val  
Duque de la Victoria, 18, 1.º, telqz.  
(Antig. Riazuelo del Arzobispo)

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj  
**GREDILLA** es incompleto.  
VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN;  
**PLAZA MAYOR, 58 BURGOS**

Bazar "LA COCINA"  
En esta casa encontrará el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico  
Vicente P. Canales  
BURGOS

## FERRETERIA VILLA VERDE

SAN PABLO, 5 — BURGOS  
Herramientas de todas clases  
Herrajes para obras Loza y cristalería  
Estufas, planchas y hornillos eléctricos  
TODO A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS

Carne y pescado consumido en Burgos durante el año de 1937

RESES DEGOLLADAS EN EL MATADERO PUBLICO.

Enero, 453 bueyes, 520 terneras, 442 carneros, 475 ovejas, 1.511 corderos, 283 cerdos; total cabezas, cabezas, 3.684; idem kilos, 191.869,2

Febrero 414 bueyes, 428 terneras, 443 carneros, 373 ovejas, 356 corderos, 245 cerdos; total cabezas, 2.259 idem kilos, 161.726.

Marzo, 364 bueyes, 498 terneras, 237 carneros, 104 ovejas, 699 corderos, 298 cerdos; total cabezas, 2.200; idem kilos, 176.105,2.

Abril, 431 bueyes, 683 terneras, 247 carneros, 1.303 corderos, 333 cerdos; total cabezas, 2.997; idem kilos, 182.419,2.

Mayo, 424 bueyes, 772 terneras, 6 carneros, 2.968 corderos, 274 cerdos; total cabezas, 4.444; idem kilos, 180.561,6.

Junio, 432 bueyes, 888 terneras, 1 carnero, 5.736 corderos, 167 cerdos; total cabezas, 7.224; idem kilos, 202.938,2.

Julio, 486 bueyes, 981 terneras, 188 carneros, 6.764 corderos, 144 cerdos; total cabezas, 8.563; idem kilos, 219.743,6.

Agosto, 471 bueyes, 1.124 terneras, 1.383 carneros, 5.416 corderos, 130 cerdos; total cabezas, 8.524; kilos, 230.222.

Septiembre, 499 bueyes, 1.015 terneras, 1.345 carneros, 16 ovejas, 5.524 corderos, 131 cerdos; total cabezas, 4.375; idem kilos, 241.593,4

Octubre, 571 bueyes, 1.021 terneras, 1.862 carneros, 175 ovejas, 4 cabritos, 581 corderos, 157 cerdos; total cabezas, 4.371; idem kilos, 285.531,8

Noviembre, 611 bueyes, 777 terneras, 2.824 carneros, 41 ovejas, 4.640 corderos, 185 cerdos; total cabezas, 9.078; idem kilos, 289.793

Diciembre, 634 bueyes, 529 terneras, 2.287 carneros, 125 ovejas, 3 cabritos, 1.814 corderos, 152 cerdos; total cabezas, 5.524; idem kilos, 241.238,8

CONSUMO DE PESCADO.

Enero, kilos recibidos, 137.279, inutilizados, 740, consumidos, 136.539.

Febrero, 119.020, 1.210, 117.810. Marzo, 138.764, 1.285, 137.479. Abril, 147.160, 2.089, 145.071.

Mayo, 169.690, 11.851, 158.039. Junio, 146.043, 8.127, 137.916. Julio, 152.910, 2.550, 150.360.

Agosto, 166.417, 7.310, 159.107. Septiembre, 153.203, 3.550, 149.653. Octubre, 187.783, 1.810, 185.973.

Noviembre, 210.404, 1530, 208.874. Diciembre, 227.458, 330, 227.128.

INSPECCION VETERINARIA MUNICIPAL.

Las reses que con motivo del reconocimiento practicado en vida fueron eliminadas del sacrificio, asi como a:

Los decomisos de reses enteras y por cada clase de ganado, nos da el resultado global siguiente:

Bueyes: tuberculosis, 11; septicemia, 1; caquexia, 1; icterico, 1, traumatizada, 1.

Terneras: tuberculosis, 2; septicemia, 2; icterico, 2, traumatizada, 1. Ganado lanar: septicemia, 1; icterico, 6; trauma f.ada, 2; pseudotuberculosis, 3; piohemia, 2.

Idem porcino: septicemia, 1; triquinosis, 1. Total, 37.

Visceras decomisadas, 1.214. Las causas del decomiso de dichas visceras son: equinococosis, distomatosis, tuberculosis, abscesos, cirrosis, degenerados, esplenitis, inflamaciones, olores, anormales, neofritis, quistes serosos, mamilis, actinomicosis, congestión, extremidades fracturadas, pseudotuberculosis, cisticercosis visceral, y cenurosis.

Fetos decomisados, 251.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FLECHAS

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a esta Legión, se presenten completamente uniformados el día 6, a las doce en punto del mediodía en su cuartel sito en el primer piso de la Merced para asistir a la expulsión pública de un camarada.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 5 de enero de 1938.

Barómetro: A las ocho de la mañana: 687,7. A la una de la tarde: 686,9.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 0,8 bajo cero. Mínima a la sombra: 4,8 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: NE-0. A la una de la tarde: NNE-4.

Pluviómetro: Día 5: Lluvia en milímetros: 0,1.

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA. SIEMPRE NOVEDADES. Modelos especiales para BARES, CAFES.

Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS.

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Cafeteras Molinos Registradoras

GRUBER LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

TIÑTE, 10. 1º BURGOS

URIBARRI

Se compra fina rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

AGUSTIN MORENO Platanos - Bonanos Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Camaras, Puebla núm. 5 (interior), Puerta al calle Plaza Cubierta (1.º piso) número 34. Teléfono 2181.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, contiene, entre otras:

SECRETARIA DE GUERRA

MOVILIZACION.

Se llama a filas, para servir en unidades del Ejército, a todos los mozos inscriptos para reclutamiento de la Armada, pertenecientes al reemplazo de 1929 y primer semestre de 1930, siendo repartidos entre los depósitos de los Cuerpos de Ejército en la forma que se determine para su instrucción y destino a cubrir bajas en las unidades del Ejército.

Los de mencionados reemplazos serán destinados a Cuerpos de Infantería y la Movilización referida se efectuará entre los días 12 al 31 de enero.

ALUMNOS.

Se concede la consideración y desempeño de alférez de Infantería al alumno de la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia, don José María Aranda Larrañaga, con destino en el regimiento de San Marcial, número 22.

Idem al alumno de la misma Academia don José Morillo Garcecelán que presta sus servicios en dicho regimiento de San Marcial.

ASCENSOS.

Se declaran aptos para el ascenso y se les confiere el empleo de teniente a los alféreces que se citan del Arma de Caballería, entre otros, a don Hipólito Bueno Martínez.

Se confirma en su actual empleo de alférez, entre otros, a los brigadas del Arma de Artillería: don Eutiquio Herrera Carrera, del regimiento 11 ligero. don Francisco Zamora Castrillo, del idem.

Don Felipe López Álvarez, del idem. Don Juan Para Salas, del idem. Don Primitivo Gutiérrez Santamaría, del idem.

Don David Gutiérrez Muñoz, del idem. Don Graciliano Ayala Aguinaga, del idem.

Don Segundo González Ruiz, del idem. Don Veleriano Ruiz Martínez de idem.

Industrial, comerciante: No olvidéis un deber, para los hijos de los que con sus vidas hicieron normal el desarrollo de tu negocio.

Don Julián Díaz Valero y García de Angela, de la Comandancia general de Artillería, a la sexta región militar.

Don Amado Gordejuela Antra, de la de idem. Se declaran aptos para el ascenso y se les confiere el empleo de teniente, a los alféreces del Arma de Artillería de la anterior relación.

MAESTROS HERRADORES PROVISIONALES.

Se nombran maestros herradores provisionales a los aspirantes declarados aptos que a continuación se relacionan, procedentes de los Cuerpos que se indican y pasan destinados a donde se expresa: Al sexto grupo de tropa de Intendencia de la sexta región militar:

Don Hilario Larraz Pérez. Don Gregorio García Cobeta. Don Lucio Romero Martínez. Don León Montegudo Gandul. Don Mariano Lacasta Clemente. Don Marcelino Sastre Capellán. Don Patricio Viscasillas Jalién. Don Vicente Simón Lázaro. Don José Mon García. Don Valentín del Pino y Herrero.

Don Juan Díaz Alcalde. Don Manuel Rodríguez Rodríguez.

Don Francisco Alvarez Delgado. Don José Costo Díaz. Don Manuel Rodríguez Yáñez. Don Antonio Palomino García. Don Mariano Sanz Casado. Don José Hato Moca.

Don Matías Martín Gómez. Don Enrique Martín Alcalá. Don Manuel Serrano Torres. Don Juan Ortiz Guerrero. Don Fabián Pérez Ester. Don Ricardo Ibarri Espotelero. Don José Lara Jiménez. Don Rafael Martínez Pérez.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.

CALIDADES SUPERIORES Mariano del Barrio Fábrica de Licores - Alhóndiga

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872 BANCA - BOLSA - CAMBIO Compra de oro - Pago de cupones CAJA DE AHORROS

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Se vende máquina registradora, Arco del Pilar 2, segundo.

Ofertas y colocaciones Chico se necesita. Kioaco del Duque de la Victoria.

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Diez. Inutil dirigirse sin buenas referencias.

Operario se necesita en Santa Cruz 82, 1.º derecha.

Chicos se necesitan a ser posible con algun conocimiento de ebanistería o carpintería. Fábrica Angulo, Madrid 5

Coqueros se necesita con urgencia. Dirección: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Acetunas-manzonilla, fina a granel y latas todos tamaños. Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Sidra Champagne Zarratza, ventas depósito Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Señora formal, se ofrece para sacerdotisa o señora de casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado habitación núm. 10.

Cajones vacíos vende en cantidad. Ignacio Palacios Almacén de Coloniales, Burgos.

Pomada Careo cura úlceras quemaduras escaras herpes, granullaciones, emorroides y grietas.

Se necesita joven instruido y con informe, de unos 16 años en Droguería Marcos.

Chico de quince años, con buenas referencias, se ofrece para oficina.

Info use: en esta Administración.

El electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Oficinista fuera de horas ofrécese. Dirigirse por escrito: A. Z. esta Administración.

Chico de 14 a 16 años, se necesita. Librería del Espolón, Espolón 42.

Pérdidas y extravíos

Malazo. Peiro «Coquero» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carriera Madrid.

Varios

Profesor particular Abogado se ofrece para dar clases de Bachillerato y preparación de Oposiciones. I. formos: en esta Administración.

Pomada Careo cura úlceras quemaduras escaras herpes, granullaciones, emorroides y grietas.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

En el día de ayer falleció, víctima de rápida enfermedad, a los 47 años de edad, nuestro bien amigo y antiguo suscriptor don Anacleto García García, cura párroco de Clitores del Páramo, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

A su apreciable familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del virtuoso sacerdote.

Accompañamos a dichos señores y demás familia en el sentimiento que sufren

—Los señores don Leopoldo García y doña Estéfana Echeveste, pasan por el triste dolor de haber visto morir a su hija María de las Mercedes García Echeveste, a la edad

Noticias varias

Con motivo de la solemnidad del día mañana no se publicará EL CASTELLANO

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 6 Jueves. La Epifanía del Señor (vulgamente día de los Santos Reyes) Rito doble de 1.ª clase con octava privilegiada de 2.ª orden; color blanco. Misa de esta festividad con Gloria y Credo. Prefacio y «Comunicantes» de dicha Epifanía

Día 7 Viernes. Segundo día infraoctavo de la Epifanía. Rito semidoble; color blanco. Misa, la misma de ayer; oración 2.ª de la Virgen «Oh Dios que por medio de la virginidad fecunda etc.»; 3.ª por la Iglesia o por el Papa, Gloria Credo. Prefacio y «Comunicantes» de dicha Epifanía.

CATEDRAL.—Mañana, festividad de la Epifanía del Señor, asistirá el excelentísimo señor Arzobispo a la misa solemne, que se celebrará en la S. I. C. de medio Pontifical. Le acompañará como presbítero asistente el muy ilustre señor don Pedro Mendiguren dignidad de arcipreste y de diáconos de honor los muy ilustres señores Ríado y Sarasa.

Después de cantar Tercia solemne se verificará la procesión por las navas.

Oficiará de presbítero en la misa el muy ilustre señor don Emilio Rodeiro Reza, deán y de canónigo y subdiácono el muy ilustre señor don Juan Garrido y don Ego Álvarez.

La Capilla de Música interpretará la misa del maestro Bencho Marraco, con acompañamiento de orquesta y los dos órganos y el coro un Villancico de Reyes del maestro Barrera.

Habrá ofertorio conventual y predicará acerca de la fiesta de los Reyes Magos el muy ilustre señor don Félix Arrarás, canónigo magistral.

El beneficiado sochantre don Ildefonso del Campo, desde el púlpito, dará a conocer a los fieles las fiestas móviles del año 1938.

FRANCISCANAS MISIONERAS.—Culminación extraordinaria en la capilla de las Franciscanas Misioneras de María, con motivo del sexagenario aniversario de la fundación del Instituto.

A las siete, Misa de Comunión General, y Misa solemne a las diez. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario, sermón que predicará el R. Padre Zubero, franciscano, Te Deum y Bendición solemne, terminando con la adoración del Niño Jesús.

El Sr. Arzobispo se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada a los que asistan a estos actos.

VIDA LOCAL

CARMEN.—Festividad de los Santos Reyes. Por la mañana, misa de seis a once, a las diez será la solemne.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, sermón, bendición con el Santísimo y adoración del Niño Jesús.

En la función de la tarde hará la profesión de votos solemnes un religioso de esta Comunidad.

JUEVES EUCARISTICOS. — Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los conventos, a las siete y media, a las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de San Lesmes.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Solemne triduo al Amor Misericordioso con motivo del cuarto aniversario de la fundación.

Los días 7 y 8 de Enero, a las cuatro y media Estación, Santo Rosario, lectura del triduo y sermón por el R. P. Vicente Carrión C. M. T.

Día 6, primer jueves de mes, Hora Santa de cuatro y media a cinco y media.

Todos los viernes del año, Hora Santa de once a doce. Al Amor-Misericordioso, con Vlacruis, se suplica la asistencia de las personas devotas.

CAEDRAL.—Capilla del Nacimiento. Desde el día 25 hasta la fiesta de la Adoración de los Santos Reyes, se hallará esta capilla iluminada y en ella se dirán misas, a las que pueden asistir los fieles.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Teresa Calvo Ortero, Modesta García Benito, Guillermo Cuadra López, María Recio del Hierro, Miguel García Martín, Pilar Santa María de la Fuente.

Fallecimientos.—Peira Cusante Jerez, de 62 años, de Santa Coloma del Rudrón, San Francisco, 80.

Agapito Martínez Miguel, de 35 años, calle Madrid.

María de las Mercedes García y veste, 2 años, calle de Aranda de Duero.

José María López Costelo, 37 años, de Coruña, Transcuntes.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USIED EL CAPITEL GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lata Calvo y Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas Tontos, Fañerria y Sastriaria

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto

La casa más surtida

